



宣传诚信理念 弘扬诚信文化

诚实守信，不逾越底线

积极培育中国特色金融文化

在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记强调，推动金融高质量发展、建设金融强国，要坚持法治和德治相结合，积极培育中国特色金融文化。中国特色金融文化的提出是第二个结合在金融领域的生动实践和最新要求，让中国特色金融发展之路有了更宏阔的历史纵深。即日起，本报推出系列评论，与广大读者一起学习习近平文化思想，共同探讨如何积极培育中国特色金融文化，不断开创新时代金融工作新局面。

编者

国家艺术基金资助项目、新编历史晋剧《日昇昌票号》里有这样的情节：当饥寒交迫的魏老太拿着被水浸过的汇票来兑银子，伙计难辨数额怎么办？日昇昌票号大掌柜雷履泰责人详查账目底簿，当机立断，兑！当伙计忽略差价少给客商兑了七两八钱银子怎么办？雷履泰斩钉截铁，补齐！正是靠着这种诚信精神，日昇昌票号实现了分号遍布全国几十个城市、商埠重镇，以汇通天

下著称于世。

2022年1月27日，正在山西晋中考察调研的习近平总书记来到日昇昌票号博物馆，了解晋商文化和晋商精神的孕育、发展等情况，强调要坚定文化自信，深入挖掘晋商文化内涵，更好弘扬中华优秀传统文化，更好服务经济社会发展和人民高品质生活。这是对历史的深刻总结，也是对金融文化传承创新的明确要求。

推动金融高质量发展、建设金融强国，离不开文化的滋养浸润。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记鲜明提出培育和弘扬中国特色金融文化这一重大课题，深刻阐明中国特色金融文化五个方面的实践要求。中国特色金融文化，既吸收了中华优秀传统文化精髓，又彰显了现代金融元素、金融理念、金融精神，是两个结合特别是第二个结合在金融领域的生动体现。其中，诚实守信，不逾越底线居于首位。推动我国金融高质量发展、建设金融强国，必须深入贯彻落实这一实践要

求。

信，国之宝也，民之所庇也。中华优秀传统文化强调重信守诺，诚实守信是中华民族在长期社会活动中积累的道德观、经营观的重要体现。四川成都，交子金融博物馆，千斯仓，钞版印样等展品，无声讲述着世界最早纸币交子的故事。北宋初年，成都已是内陆繁华的商贸中心，各地商旅云集于此。当时四川用铁钱，买一匹绢需要90斤到100斤的铁钱，携带不便。为破解价值轻量重的难题，成都出现了经营铁钱保管业务的交子铺。存款人把铁钱交给铺子，铺子用楮纸印刷纸券作为支付凭证，上面清晰标注了用户存放的铁钱数量，供其异地兑现，这种楮纸券即为交子。以信用为依托，一张张薄薄的纸券，成为蜀地商业繁盛的重要支撑。从商鞅徙木立信，到季布一诺千金，再到交子以信兴商，对诚信的重视与追求，深深融入中国人的精神血脉。时代在变，但诚实守信始终是我们不变的价值追求。

金融行业以信用为基础，没有信用

就没有金融。小到个人办理信用卡，大到企业获得融资授信，金融活动时时刻刻建立在信用之上。新时代以来，针对资金空转、套利等现象，开展市场乱象专项治理；扎实推动中小金融机构改革化险，加强金融机构公司治理；出台《金融控股公司监督管理试行办法》《系统重要性银行评估办法》《系统重要性保险公司评估办法》等文件，防范化解金融风险取得重要成果。截至2023年末，我国银行机构通过全国一体化融资信用服务平台网络累计发放贷款23.4万亿元，信用在金融风险识别、监测、管理、处置等环节的基础作用得以发挥，让诚实守信，不逾越底线更加深入人心。积极培育中国特色金融文化，方能筑牢金融高质量发展的诚信之基。

积极培育中国特色金融文化，既要靠自律，也要靠他律。一方面，应在金融系统大力弘扬中华优秀传统文化，引导金融机构和从业人员恪守市场规则和职业操守，将诚实守信融入各项业务，自觉履行社会责任和服务承诺；要发扬铁算盘、铁账本、铁规章精神，始终不

做假账，诚实经营，珍惜信誉，不逾越底线。另一方面，应加强社会信用体系建设，加快构建完备有效的金融监管体系，健全符合我国国情的金融法治体系。坚持法治和德治相结合，中国特色金融文化将为金融高质量发展提供更优质的软环境。

习近平同志在浙江工作时，曾以百年老店胡庆余堂的故事阐释坚守讲义守信的品行和操守。大堂内挂着的是戒欺的牌匾，告诫员工牢记诚信经营；大堂外挂的是真不二价的招牌，接受客户的评定监督。对于金融行业而言，诚实守信更是安身立命、不断发展的生命线。既加强现代金融机构和金融基础设施等硬实力建设，也促进价值观、行为规范等软实力提升，推动金融机构和从业人员将诚实守信，不逾越底线扎实落实在本职岗位上、具体行动中，就一定能不断谱写金融高质量发展新篇章。

（摘自《人民日报》2024年2月8日第5版）

太平街道2024年度肺癌免费筛查开始

为期8天 市民可自行前往接受检查

本报讯（通讯员张鲜红）近日，位于太平社区卫生服务中心二楼的肺癌免费筛查点人头攒动，60多位市民正排队接受肺癌免费筛查。当天，我市2024年度肺癌免费筛查正式开始，首站在太平社区卫生服务中心开展为期8天的肺癌集中筛查。

肺癌位列我市癌症发病率和死亡率首位，早发现、早诊断、早治疗可以大大降低肺癌的发病率和死亡率。

自2019年起，我市便启动了肺癌免费筛查惠民工程，年龄在50—74周岁的

群众在自愿参与的基础上，每五年可享受一次免费的肺癌筛查。与往年不同的是，今年在继续为50—74周岁人群提供筛查的同时，将优先召回2019—2023年筛查时发现的阳性病变且未诊断肺癌人群，医务人员逐一通知到位，确保他们及时了解并参与筛查。

在太平社区卫生服务中心二楼肺癌免费筛查点，7名医务人员忙着给前来筛查的居民做细致的测评。

根据测评结果，医生会初步得出筛查结论，并对综合评估中列为肺癌高危人群的市民，专门安排接送车到台州市肿瘤医院接受免

费低剂量螺旋CT检查。今年57岁的黄

女士两年前查出肺结节，听说今年肺癌筛查开始了，一大早就赶来登记，排队接受筛查。她说：这是政府为我们办的实事，当然要过来筛查，这样心里也踏实。

此次肺癌免费筛查太平站持续至4月17日，全街道共有830多位市民符合筛查条件。若有市民的年龄在50—74周岁，且两年内没有接受肺癌筛查，请携带本人身份证件，于本月17日前的工作日前往前溪路255号太平社区卫生服务中心二楼，接受筛查。

浙江开放大学温岭学院老年教育学共体启动

让老年教育活起来

本报讯（记者江晓佳）4月8日，浙江开放大学温岭学院老年教育学习共同体正式启动。在当天的启动仪式上，浙江开放大学温岭学院领导和各学共体领衔人、学习导师代表先后致辞，现场进行授旗、授牌和导师聘请，共同推进我市老年教育事业持续健康发展，加快学习型社会建设。

老年教育学共体指的是处于退休状态的、居住在本市的老年人，因兴趣爱好一致，由领衔人发起的自发性群众性组织。温岭学院负责提供学习和训练场地，并提供一定经费支持，学共体在领衔人带领下自发组织活动。在学共体内，除了专业的老师外，学员本身就可以成为最大的教育

资源，通过学员之间的传帮带，实现资源互通，发挥乐学、乐享、乐为的效应，让老年教育真正活起来。

首批老年学共体由气排球学共体、雅思乐电吹管学共体、戏曲学共体等6个不同类型的学共体组成，可以满足我市老年群体的多样化学习需求。我们希望广大老年朋友在正确的学习理念引领下，自发组织、自发学习，在自己搭建的舞台上更加快乐有效地学习。浙江开放大学温岭学院相关负责人表示，老年学共体的成立，丰富了老年群体教育的组织形式，促进老年教育向精品化方向发展，是老年教育路径的有效创新实践。

乐享春光



近日，在太平街道五龙山公园，市民纷纷走出家门、踏青赏花，乐享美好春光。

记者 徐伟杰 摄

去花开的地方

时间:03.29-04.14

温岭市文化艺术季 暨石桥头镇第二届油菜花观赏季

花满石桥|春溢小城

主办单位：中共温岭市委宣传部 温岭市文化和广电旅游体育局 石桥头镇人民政府

承办单位：温岭传媒发展有限公司

新分类 新时尚
有害 换 有爱
分类 易 起来



志愿者指导小市民进行垃圾分类。

本报讯（记者叶琳 通讯员梁伟伟 吴婉婷文/图）近日，城北街道妇联、团工委携手党群服务中心、新时代文明实践站开展有害换有爱公益兑换活动，引导辖区儿童、青少年、妇女树立垃圾分类意识，进一步营造垃圾分类，人人参与的良好氛围。

过期药品属于有害垃圾，但是外面的包装纸应该属于可回收垃圾。无汞干电池不属于有害垃圾，而是其他垃圾。活动中，巾帼志愿者通过卡片模拟趣味投放游戏，让亲子家庭学习垃圾分类的具体方法和益处，以及有害垃圾的危害、投放注意事项等知识，引导大家积极参与垃圾分类工作，树立低碳绿色的环保理念。

在兑换环节，大家纷纷拿出了从家里带来的过期药品、过期指甲油、报废节能灯等有害垃圾，经过正确投放之后兑换了日常用品。我在药柜里整理出好几盒过期药物，没想到还能兑换洗碗布和肥皂，这个活动真有收获！村民王阿姨乐呵呵地说。

城北街道妇联相关负责人表示，下一步，街道将继续举办各类垃圾分类活动，并充分发挥妇女两个独特作用，引导辖区内外妇女儿童树立绿色、低碳、环保理念，引领广大亲子家庭积极践行绿色环保的生活方式，凝聚巾帼力量，推动垃圾分类在城北蔚然成风。